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Kviečiame Jus susipažinti su antruoju naujienų 
laikraščio „MES ES“ numeriu. Jame skaitykite apie 
vieną svarbiausių 2007-2013 m. ES struktūrinės para-
mos administravimo naujovių – regioninį planavimą. 
Straipsnyje „ES investicijos regionams“ sužinosite, 
kiek lėšų yra skiriama Lietuvos regionams šiuo būdu 
ir kuo tai naudinga mūsų šalies gyventojams, kurie, 
beje, teigia jau pajutę ES paramos naudą. Plačiau 
apie tai atskleidusį visuomenės nuomonės tyrimą – 
rubrikoje „Žingsniai pirmyn“.

Ne vienas mūsų jau žiemą imame svajoti apie atos-
togas, kurias mėgstame praleisti prie upių ar ežerų. 
Ar žinote, kad Europos Sąjunga skiria 100 mln. litų 
tam, kad vandens telkiniai taptų dar švaresni? Kam 
ir kaip šis finansavimas skiriamas kviečiame skai
tyti straipsnyje „Lietuvos regionuose ir toliau bus 
švarinami vandens telkiniai“.

Kaip kiekvieną mėnesį, šiame numeryje rasite ir kitų 
aktualių naujienų apie struktūrinę paramą: iš pirmų 
lūpų išgirsite, kaip sekasi koordinuoti paramos 
skirstymą, rasite informacijos apie naujus kvietimus 
teikti paraiškas bei įdomius renginius, naudingų 
patarimų, savo ir kolegų sėkmės istorijų.

Malonaus skaitymo ir iki kitų susitikimų!

Finansų ministerija
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Kuo naujasis lėšų skirstymo būdas 
skiriasi nuo ankstesnio?
Skiriasi iš esmės. Anksčiau finansuojami 
projektai būdavo atrenkami konkurso 
būdu – skelbiamas kvietimas, priimamos 
paraiškos, o laimėdavo tas, kas geriau 
paraišką parengdavo. Tačiau dėl didelės 
konkurencijos ne vienas pareiškėjas lik-
davo be nieko. Dabar apie dešimt procen-
tų struktūrinių fondų lėšų paskirstoma 
proporcingai gyventojų skaičiui, todėl 
kiekvienas Lietuvos regionas gauna kon-
krečią sumą. Patys savivaldybių atstovai 
regionų tarybose siūlo projektus pagal tą 
sumą, kuri skiriama jų regionui.

Kuo tai naudinga Lietuvos 
gyventojams?
Paminėčiau tris svarbiausius naujos tvar-
kos pranašumus. Pirma, svarbu suprasti, 
kad kiekvienas Lietuvos pilietis turi vie-
nodą teisę į ES skiriamas lėšas. Jas skirs-
tant regioninio planavimo būdu, pinigai 
paskirstomi tolygiai, pagal tam tikrus ro-
diklius kiekvienai apskričiai individualiai. 
O praėjusiu finansavimo laikotarpiu kai 
kurios apskritys lėšų gaudavo mažiau. Kai 
kurie gyventojai yra pelnytai nusivylę ES 
finansuojamais projektais, nes jų regionų 
ES lėšos nepasiekė.

Antra, regioninis planavimas užtikrina, 
kad būtų finansuojami tik patys svarbiausi 

projektai. Pinigai skiriami pagal regionų 
tarybų siūlymus, todėl įgyvendinami tie 
projektai, kurių labiausiai reikia visuo
menei, o ne tie, kurie sugebėjo nukonku-
ruoti kitų regionų arba didesnės apimties 
projektus.

Trečia, savivaldybės sutaupo daug lėšų. 
Žvilgtelėkime į pavyzdį: anksčiau savi-
valdybė konkursams rengė penkias ar 
šešias paraiškas, o finansavimo negavo 
nė viena, tad visos jų rengimo sąnau-
dos  – darbo laikas, dokumentai, atliktos 
studijos ir kt.  – būdavo nurašomos. Jei 
paraiškos buvo rengiamos stambesniems 
projektams, nuostoliai galėdavo siekti 
net labai dideles sumas. Dabar tokių 

ES investicijos – regionams
Viena svarbiausių naujovių 2007–2013 m. 
finansiniu laikotarpiu – dalis Europos Sąjun-
gos (toliau –ES) struktūrinių fondų lėšų pra-
dėta skirstyti regioninio planavimo būdu. 
Kaip šis metodas veikia, kuo jis naudingas 
Lietuvos gyventojams ir ką reikėtų žinoti 
paraiškų teikėjams, kalbamės su Vidaus 
reikalų ministerijos Struktūrinių fondų val-
dymo skyriaus vedėju Arūnu Grumadu.

N u m e r i o  t e m a

Rašykite mums el. paštu: info@esparama.lt

švaistymų išvengiama, nes aišku, kiek 
regionui skiriama pinigų. Finansuojami 
reikalingiausi projektai.

Į ką norėtumėte atkreipti visuome­
nės dėmesį dėl naujojo paramos 
skirstymo būdo?
Visiems piliečiams norėčiau priminti, kad 
tai yra viešosios lėšos. Turi būti viešai 
diskutuojama, kokie projektai svarbiausi, 
kas turi būti padaryta. Visuomenė turėtų 
aktyviai dalyvauti teikdama pasiūlymus 
savivaldybėms, savivaldybės ir regionų 
tarybos turėtų skirti daugiau dėmesio 
visuomenės apklausoms, jos poreikiams 
tirti. Viešumas ir skaidrumas – tai didžiau-
sias mūsų prašymas ir reikalavimas.

Priemonė Patvirtinta regioninių projektų sąrašų

Ekonomikos augimo veiksmų programos 
priemonė „Savivaldos transporto infrastruktūros 
modernizavimas ir plėtra“

4 
(Tauragės, Telšių, Marijampolės, Utenos apskričių)

Sanglaudos skatinimo veiksmų programos 
priemonė „Viešosios paskirties pastatų renovavimas 
regioniniu lygiu“

10 
(Visų apskričių)

Sanglaudos skatinimo veiksmų programos 
priemonė „Nestacionarių socialinių paslaugų 
infrastruktūros plėtra“

9 
(Alytaus, Kauno, Marijampolės, Panevėžio, 
Šiaulių, Tauragės, Telšių, Utenos, Viniaus apskričių)

Sanglaudos skatinimo veiksmų programos priemonė 
„Regioninių ekonomikos augimo centrų plėtra“

3 
(Tauragės, Utenos, Marijampolės apskričių)

Regionų plėtros tarybų patvirtinti regionų projektų sąrašai 
pagal regioninio planavimo priemonių kvietimus*

*Šaltinis: www.esparama.lt, 2009-01-26. Išsamesnę informaciją apie patvirtintus regionų projektų 
sąrašus rasite čia.

Pasak Vidaus ministerijos Struktūrinių fondų valdymo 
skyriaus vedėjo Arūno Grumado, regioninis planavimas 

užtikrina, kad būtų finansuojami tik patys svarbiausi projektai.

Kita naujiena Ankstesnė naujienaGrįžti į turinį

mailto:info@esparama.lt
www.esparama.lt
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Kaip Vidaus reikalų ministerija 
dalyvauja administruojant 
ES paramą?
Vidaus reikalų ministerijai priskirta tar-
pinės institucijos funkcija įgyvendinant 
Lietuvos 2007–2013  m. ES struktūrinės 
paramos panaudojimo strategiją pagal:

Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų •	
programos 4 prioritetą „Administracinių 

gebėjimų stiprinimas ir viešojo adminis
travimo efektyvumo didinimas“ (16 
priemonių);

Sanglaudos skatinimo veiksmų progra-•	
mos 1 prioritetą „Vietinė ir urbanistinė 
plėtra, kultūros paveldo ir gamtos 
išsaugojimas bei pritaikymas turizmo 
plėtrai“ (5 priemonės).

Daugiau informacijos apie Vidaus reikalų 
ministerijos administruojamas priemones 
galima rasti internete www.vrm.lt.

Be to, Vidaus reikalų ministerija yra at
sakinga už ES struktūrinės paramos, 
skirtos regionų projektams, planavimo ir 
naudojimo koordinavimą. Tai reiškia, kad 
mes koordinuojame visus ES struktūrinės 
paramos regioninius projektus ir mums 
tenka bendradarbiauti su institucijomis 
bei ministerijomis, kurios administruoja 
regionines priemones. Pavyzdžiui, į in-
formacinių renginių organizavimą įtrau-
kiame ir kitas ministerijas, atsakingas už 
tame renginyje pristatomas priemones. 
Taip pat esame atsakingi už tai, kad regi-
onų plėtros tarybos, apskričių viršininkų 
administracijos ir savivaldos institucijos 
būtų laiku informuojamos apie regionų 
projektų finansavimo sąlygas ir tvarką.

Šį mėnesį surengėte du informaci­
nius seminarus. 
Kam jie buvo skirti?
Taip, organizavome du informacinius 
seminarus Šiauliuose bei Kaune apskričių 
viršininkų ir savivaldybių administracijų 
vadovams. Pagrindinis šių seminarų tiks-
las buvo užtikrinti, kad Vidaus reikalų mi-
nisterijos parengtų jos administruojamų 
priemonių projektų finansavimo sąlygų 
aprašų nuostatos būtų vienodai supran-
tamos visiems galimiems pareiškėjams. 
Pavyzdžiui, kartais kyla klausimų, ar tam 
tikras projektas gali būti priskiriamas prie 
remiamų veiklų, taip pat siekiama išaiš-
kinti pagrindinius reikalavimus pareiškė-
jams, projektams, tinkamoms finansuoti 
išlaidoms ir pan.

Kuo jūsų pateikta informacija 
skiriasi nuo to, ką galima rasti 
internete?

Seminaruose nepateikiame naujos in
formacijos. Jie skirti tam, kad žmonės 
galėtų išsiaiškinti, kas jiems neaišku, 
nes dauguma pareiškėjų su pagrindine 
informacija jau susipažinę. Jie ateina 
pasirengę klausimus, o mes stengiamės 
į juos kuo tiksliau atsakyti. Kaip minėjau, 
seminarais siekiame, kad visi teisingai ir 
vienodai suprastų skelbiamą informaciją, 

skatiname pareiškėjus inicijuoti, rengti ir 
teikti geros kokybės projektus.

Pranešimus skaitė, į klausimus atsakė, pa-
tirtimi dalijosi Vidaus reikalų ministerijos, 
Paramos fondo Europos socialinio fondo 
agentūros, Centrinės projektų valdymo 
agentūros atstovai.

Su kokiais sunkumais tenka 
susidurti?
Manau, kad daugiausia sunkumų kyla 
derinant įvairius dokumentus, kadangi 
derinimo procedūros užima nemažai lai-
ko ir apima gan didelį subjektų būrį. Kitas 
sunkumas galėtų būti pats planavimo 
procesas, t. y. rengiant projektų finansavi-
mo sąlygas ir įgyvendinimo tvarką sunku 
numatyti, su kokiais sunkumais susidurs 
projekto vykdytojas. Dokumentai ren-
giami atsižvelgiant į dabartinę situaciją. 
Siekiame, kad projektų įgyvendinimas 
vyktų sklandžiai, bet visko numatyti tie-
siog neįmanoma. 

Kokie pagrindiniai iššūkiai, jūsų 
manymu, laukia ES finansuojamas 
priemones įgyvendinančių 
institucijų?
Pagrindinis iššūkis tiek ES paramą ad
ministruojančioms institucijoms, tiek 
projektų vykdytojams – efektyviai ir laiku 
įsisavinti ES paramos lėšas.

Pasakoja Andrius Maslauskas, Vidaus reikalų 
ministerijos Struktūrinių fondų valdymo 
skyriaus vyriausiasis specialistas. 

I š  p i r m ų  l ū p ų

ES paramą koordinuojant

Rašykite mums el. paštu: info@esparama.ltKita naujienaGrįžti į turinį Ankstesnė naujiena
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I š  p i r m ų  l ū p ų

Kuo regionų projektų planavimo 
būdas naudingas Lietuvos 
vandens telkiniams?
Savivaldybės ar apskrities administracija 
norėdama gauti finansavimą pagerinti 

Lietuvos regionuose ir toliau bus švarinami 
vandens telkiniai

Šitaip siekiama decentralizuoti paramos 
skirstymo procesą, užtikrinti, kad ji būtų 
„arčiau žmonių“.

Ar regionų plėtros tarybos 
ir nusprendžia, kam skirti 
finansavimą?

Regionų plėtros tarybos, atrinkusios sa
vivaldybių ir apskričių administracijų pa-
teiktus projektinius pasiūlymus, sudaro jų 
regionams svarbiausių aplinkos projektų 
sąrašus ir pateikia juos Aplinkos projektų 
valdymo agentūrai. Tačiau tai dar nereiš-
kia, kad visi finansavimą ir gaus. Agentūra 
įvertina kiekvieną projektą, nustato, ar jis 
tinkamas finansuoti ES lėšomis. Spren-
dimą teikti finansavimą priima Aplinkos 
ministerija.

Kokiems konkretiems veiksmams 
galima gauti paramą?

Svarbu paminėti, kad pagal priemonę 
„Vandens telkinių būklės gerinimas“ 
finansavimas skiriamas tik natūraliems 
vandens telkiniams – ežerams, upėms ir 
tarpiniams vandenims. Tvenkiniai, kana-
lai ir kiti dirbtiniai vandens telkiniai pagal 
šią priemonę negali būti tvarkomi.

O finansuojami gali būti įvairūs vandens 
telkinių būklės gerinimo darbai: užteršto 
dumblo šalinimas iš vandens telkinio, 

šlapžemių įrengimas pakrantėse, kad 
būtų sumažinta teršalų prietaka į tel
kinį, gamtosauginis pakrančių tvarky-
mas ir kita.

Kaip regionams 
paskirstomos lėšos?

Skirstant lėšas regionams buvo atsižvelg-
ta į žemės ūkio naudmenų plotą regione. 
Taip yra todėl, kad vandens telkiniai la
biausiai teršiami ūkininkaujant.

Kaip vertinate komentarus,
kad regioninio planavimo 
principu išskaidžius lėšas 
nebeįmanoma jų pakankamai 
skirti didesniems projektams?

Atvirkščiai – panaikintos ribos, kiek dau-
giausia lėšų gali būti skiriama vienam 
projektui. Regiono plėtros taryba galėtų 
nuspręsti net visą regionui skirtą finan-
savimą skirti vienam projektui, jei būtų 
sutarta, kad jis labai reikšmingas visam 
regionui. Kita vertus, jei projektas tikrai 
didelės apimties, lėšų neužteks. Tačiau 
norėčiau pabrėžti, kad ES fondų lėšos 
tėra dalinė parama valstybei. Problemų 
visada yra daugiau nei pinigų, o šios lėšos 
yra skirtos padėti jas spręsti.

Lietuvos upės ir ežerai per ateinančius šešerius metus taps dar švaresni ir skaidresni – Europos 
Sąjunga (toliau – ES) skiria 100 mln. litų vandens telkinių būklei gerinti. Kaip pasikeis situacija 
projektų atranką iš dalies perleidus į regionų rankas, kalbamės su Aplinkos ministerijos atstove 
Deniza Leontjeva.

upės ar ežero būklę, kreipiasi nebe į Ap
linkos ministeriją, o į savo regiono plėtros 
tarybą. Tokia tvarka įvesta todėl, kad sa-
vivaldybės ir apskritys geriau mato savo 
problemas, žino, ko joms labiausiai reikia. 

Rašykite mums el. paštu: info@esparama.ltKita naujiena Ankstesnė naujienaGrįžti į turinį
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Ž i n g s n i a i  p i r m y n

Kas antras Lietuvos gyventojas 
teigia pajutęs ES paramos naudą

Džiugu, kad tiek daug gyventojų asme
niškai pajuto ES struktūrinių fondų 
naudą. Kaip ES fondai keičia gyvenimo 
kokybę, gali pajusti kiekvienas, lankyda-
masis suremontuotose ligoninėse ar mo-
kyklose, važiuodamas atnaujintais keliais, 
keldamas savo kvalifikaciją, naudodama-
sis nauja įranga savo įmonėje.

Daugumos (86 proc.) apklausos dalyvių 
nuomone, ES skiriamos lėšos prisideda 
prie Lietuvos ūkio modernizacijos ir kon-
kurencingumo didinimo. Daugiau nei du 
trečdaliai (70 proc.) respondentų teigė, 
jog parama prisideda prie Lietuvos re-
gionų ekonominių ir socialinių skirtumų 
mažinimo, o 73 proc. apklaustųjų mano, 
kad ES struktūrinės lėšos prisideda prie 
Lietuvos gyventojų žinių ir gebėjimų 
stiprinimo.

„Struktūrinių fondų parama daro tie-
sioginę įtaką Lietuvos ūkio augimui ir 
konkurencingumo didinimui, – apklaus-

tųjų nuomonei pritaria ir SEB banko 
prezidento patarėjas dr. Gitanas Nausė-
da. – Tai nėra lėšos, skirtos pravalgymui 
ar vartojimui, todėl džiugu girdėti, kad 
žmonės jau mato ir įvertina investuoja-
mos paramos naudą.“

„Ekonomistų skaičiavimais, ES investicijos 
2  proc. padidina Lietuvos bendrojo vi-
daus produkto (BVP) augimą. Pastaraisiais 
mėnesiais, lėtėjant ekonomikos augimui, 
sunku įvertinti, kokį poveikį struktūrinių 
fondų lėšos turi BVP pokyčiams, tačiau, 
be abejonės, krizę sušvelnina, – kalbėjo 
dr. G. Nausėda. – Šiuo metu, kai valstybė 
turi lėšų tik būtiniausiems poreikiams, ES 
fondai Lietuvai tampa ypač svarbūs.“

Apklausos rezultatai rodo, jog beveik ne-
beliko nežinančių ar negirdėjusių apie ES 
paramą. Dauguma (86 proc.) apklausoje 
dalyvavusių Lietuvos gyventojų žino ar 
bent yra girdėję apie Lietuvai skiriamas 
ES struktūrinių fondų lėšas. Apie naująjį 
2007–2013  m. ES paramos laikotarpį 
žino 44 proc. apklaustųjų. Daugumos (76 
proc.) respondentų nuomone, Lietuvai 
skiriama ES struktūrinė parama yra ilga-
laikė investicija į ateitį.

Finansų ministerijos užsakymu, gyven-
tojų apklausą apie 2007–2013  m. ES 
struktūrinę paramą Lietuvai visuomenės 
nuomonės tyrimų bendrovė „TNS Gallup“ 
atliko 2008 m. pabaigoje. Telefonu buvo 
apklausta 1 000 Lietuvos gyventojų

Visuomenės nuomonės tyrimas rodo, kad kas antras Lietuvos gyventojas pajuto Europos 
Sąjungos (ES) struktūrinių fondų paramą asmeniškai ir ją vertina kaip ilgalaikę investiciją į 
Lietuvos ateitį. Daugiau kaip du trečdaliai apklaustųjų mano, kad ir ateityje Lietuvos žmonės 
pajus 2007–2013 m. ES struktūrinių fondų naudą.

Švietimas – 
investicija į ateitį

Dvidešimt pirmojo amžiaus vaikas į mokyklą 
ar darželį turėtų žingsniuoti noriai, mat jį ten 
pasitiks miela auklėtoja, įdomiai papasakos 
istorijos ar matematikos temas, o namų dar­
bus galės ruošti iš naujutėlio spalvingai ilius­
truoto vadovėlio. Taip mokyklą įsivaizduoja 
daugelis tėvų, kas rytą ten išleidžiančių savo 
vaikus, tokią ją stengiamasi sukurti Europos 
Sąjungos (toliau – ES) skiriamomis lėšomis.
Apie planus sukurti geresnes mokymosi 
sąlygas mažiesiems ir paūgėjusiems vai­
kams pasakoja Švietimo ir mokslo minis­
terijos atstovai Arūnas Plikšnys ir Birutė 
Rutkauskienė.

ES moksleiviams
Pasak A. Plikšnio, bendrąjį ugdymą keti-
nama gerinti keturiomis pagrindinėmis 
kryptimis.

Pirma: vykdoma ugdymo turinio refor-
ma. Mokyklas turi pasiekti atnaujinta mo-
komoji medžiaga, patikslintos mokymo 
programos. Jau kitų metų rugsėjį visa tai 
pasieks moksleivius, pirmiausia pirmo-
kus, trečiokus, septintokus ir devintokus. 
Šiai reformai skirta apie 50 mln. litų.
Antra: teikiama švietimo pagalba. 
Mokyklų darbuotojai galės gauti peda-
goginę psichologinę pagalbą. Taip pat 
stengiamasi padėti šeimoms, socialiai at-

Rašykite mums el. paštu: info@esparama.ltKita naujiena Ankstesnė naujienaGrįžti į turinį
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skirtoms grupėms. Tokioms programoms 
skirti bent penki ar šeši iš ES struktūrinių 
fondų remiami projektai.
Trečia: informacinės technologijos. Čia 
kalbama ne apie kompiuterius ar kitą 
įrangą (jų turime pakankamai), bet apie 
informacinių technologijų taikymą, pro-
graminės įrangos diegimą, novatoriškų 
mokymo priemonių naudojimą ir kita. Šia 
sritimi rūpinsis trys ar keturi struktūrinių 
fondų projektai.
Taip pat skiriama dėmesio infrastruk-
tūrai ir aplinkai – patalpas bus siekiama 
geriau pritaikyti ugdymui; atnaujinamos 
mokymo priemonės.

Šios sritys bus tobulinamos pagal Mo-
kyklų tobulinimo programą (MTP) plius, 
kurioje iš viso numatytas 41 ugdymo 
tobulinimo projektas. Programos įgyven-
dinimui skiriama beveik 603 mln. litų.

ES ikimokyklinukams
ES finansuoja projektą „Ikimokyklinio ir 
priešmokyklinio ugdymo plėtra“, skirtą 
mažiesiems  – ikimokyklinukams. Pro-
jektu siekiama gerinti darželių, lopšelių, 
mokyklėlių ir visų kitų ikimokyklinio ir 
priešmokyklinio ugdymo institucijų 
specialistų kvalifikaciją. Projekto metu 
bus rengiami mokymai minėtų institucijų 
vadovams, auklėtojams, taip pat savi-
valdybių administracijų darbuotojams. 
Ypač daug dėmesio bus skiriama kaimo 
gyventojams.

„Tikimės, mokymus pavyks suorganizuoti 
taip, kad juose galėtų dalyvauti kuo dau-
giau specialistų“, – sakė B. Rutkauskienė.

Vykdant projektą bus sukurta ikimokykli-
nio ir priešmokyklinio ugdymo interneto 
svetainė, kurioje specialistai galės rasti 
informacijos apie rengiamus mokymus, 
seminarus, bus rengiamos specialios 
skiltys studentams ir mažųjų tėveliams. 
Vėliau planuojama atnaujinti šios srities 
specialistų rengimo programas.

Pirmieji projekto žingsniai jau ženg-
ti – vykdomi tyrimai, kokių mokymų 
labiausiai reikia, kam tikslingiausia 
juos rengti. Projektą baigiant  – po trejų 
metų  – tyrimai bus pakartoti, kad būtų 
aiški projekto nauda.

Iš viso projektui skirta daugiau kaip 
11 mln. litų, iš jų 9,5 mln. litų – ES lėšos.

S k e l b i m ų  l e n t a

Kvietimai
Kviečiame teikti paraiškas pagal prie­
monę „Šeimos ir darbo įsipareigojimų 
derinimas“. Ši priemonė skatina sudaryti 
palankias sąlygas darbingo amžiaus eko­
nomiškai aktyviems asmenims derinti 
šeimos ir darbo įsipareigojimus, kurti šei­
mą tausojančias darbovietes. Potencialių 
pareiškėjų iš tiesų yra daug: valstybės ir 
savivaldybių biudžetinės įstaigos, pri­
vatieji juridiniai asmenys, valstybės ir 
savivaldybių įmonės, viešosios įstaigos, 
asociacijos, labdaros ir paramos fondai, 
profesinės sąjungos ir jų susivienijimai, 
religinės bendruomenės ir bendrijos, tarp­
tautinės organizacijos. Kvietimas galioja 
iki 2009  m. vasario 23  dienos. Paraiškos 
teikiamos Paramos fondui Europos socia­
linio fondo agentūrai.

Daugiau informacijos rasite čia.
Telefonai pasiteirauti: 
(8 5) 231 4393, 231 4390.

El. paštu kreipkitės: 
daiva.kaleckaite@esf.lt, 
zivile.cimolauskaite@esf.lt.

Kviečiame privačius juridinius asmenis 
teikti paraiškas pagal priemonę „Šilu-
mos tiekimo sistemos modernizavimas 
ir plėtra“. Ši priemonė skatina didinti 
šilumos tiekimo patikimumą ir kokybę. 

Priemonės lėšomis bus finansuojamos 
veiklos, susijusios su susidėvėjusių cen-
tralizuoto šilumos tiekimo tinklų keitimu 
naujais, naujausių technologijų diegimu 
ir naujų centralizuoto šilumos tiekimo 
tinklų statyba. Paraišką Lietuvos verslo 
paramos agentūra turi gauti iki 2009 m. 
kovo 2 dienos.

Daugiau informacijos rasite čia.
Telefonai pasiteirauti: 
(8 5) 268 7403, 268 7411.
El. paštu kreipkitės: info@lvpa.lt.

Privačius juridinius asmenis taip pat kvie-
čiame teikti paraiškas pagal priemonę 
„Elektros skirstymo sistemos moder-
nizavimas ir plėtra“. Ši priemonė skirta 
elektros skirstymo patikimumui didinti. 
Priemonės lėšomis bus finansuojama 
elektros perdavimo linijų, transformato-
rių pastočių ir skirstyklų statyba, trans-
formatorių pastočių ir skirstyklų moder-
nizavimas, orinių elektros linijų keitimas 
kabelinėmis, automatizuotų valdymo, 
duomenų rinkimo ir perdavimo, energi-
jos apskaitos sistemų diegimas. Paraiškas 
Lietuvos verslo paramos agentūra turi 
gauti iki 2009 m. kovo 2 dienos.

Daugiau informacijos rasite čia.
Telefonai pasiteirauti: 
(8 5) 268 7403, 268 7411.
El. paštu kreipkitės: info@lvpa.lt.

Ž i n g s n i a i  p i r m y n

Rašykite mums el. paštu: info@esparama.ltKita naujiena Ankstesnė naujienaGrįžti į turinį

http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd538008ead5
mailto:daiva.kaleckaite@esf.lt
mailto:zivile.cimolauskaite@esf.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800978ff
mailto:info@lvpa.lt
http://www.esparama.lt/2007-2013/lt/aktualijos/aktualija?lbtitem_id=090bdd53800978e5
mailto:info@lvpa.lt
mailto:info@esparama.lt


2009 m. | vasaris | Nr. 2 7

Europos socialinis fondas
Europos regioninės plėtros fondas
Sanglaudos fondas

Renginiai
Paramos fondas Europos socialinio fon
do agentūra ir Lietuvos Respublikos 
socialinės apsaugos ir darbo ministerija 
organizuoja atvirų durų dienas ir mo-
komuosius seminarus pareiškėjams, 
ketinantiems teikti paraiškas pagal 
2007–2013 m. Žmogiškųjų išteklių plėt
ros veiksmų programos priemonę „Šei-
mos ir darbo įsipareigojimų derinimas“. 
Renginiai vyks vasario 5, 12, 19 dienomis 
Paramos fonde Europos socialinio fondo 
agentūroje, Gynėjų g. 16, Vilnius.

Daugiau informacijos 
ir registracijos formą rasite čia.

Telefonai pasiteirauti: 
(8 5) 260 8435, 246 1662, 
266 8193, 266 8191.

Maloniai kviečiame susipažinti su 2007–
2013 m. Lietuvai skirta ES struktūrine 
parama ir galimybėmis ja pasinaudoti 
renginių „ES paramos elementorius“ 
metu. 2009 m. vasario ir kovo mėnesiais 
šie renginiai vyks Marijampolėje, Ma-
žeikiuose, Telšiuose, Visagine, Jonavoje, 
Rokiškyje, Kelmėje, Šalčininkuose ir 
Jurbarke. Daugiau informacijos ieškokite 
svetainėje www.esparama.lt, skiltyje 
„Aktualijos“.

Nauji vėjai aukštajam mokslui

Finansavimo kryptys
Nacionalinėje studijų programoje, kurią 
2007 m. gruodžio mėnesį patvirtino 
švietimo ministras, numatyti pagrindiniai 
aukštojo mokslo reformos tikslai šeše-
riems metams į priekį. Pagal ją skirstomos 
ir 2007–2013 m. ES struktūrinių fondų 
lėšos – daugiau kaip 764  mln. litų. Pro-
gramoje nurodyti trys pagrindiniai tikslai.

Studijų kokybės gerinimas. Tai stu-
dijų turinio, dėstytojų kompetencijos, 
studijų infrastruktūros gerinimas. Tam 
bus skirta daugiau kaip 60  proc. visų 
programos lėšų.

Studijų tarptautiškumo didinimas ir 
prieinamumo užtikrinimas. Bus inves-
tuojama į tai, kad studijų programos, pro-
cesai būtų labiau integruoti į tarptautinę 
aukštojo mokslo sistemą, būtų geriau 
prieinami užsienio studentams. Taip pat 
studijos taps prieinamesnės įvairioms 
socialinėms grupėms, pavyzdžiui, neįga-
liesiems ir kitiems. Šiam tikslui bus skirta 
daugiau kaip 20 proc. lėšų. 

Studijų sistemos efektyvumo didinimas. 
Efektyvumą sieksime didinti, pavyzdžiui, 
kurdami bendras bibliotekas kelioms 
aukštosioms mokykloms, skatindami 
studentų praktinių įgūdžių, verslumo 
taikymą ir pan. Tam bus skirta daugiau 
kaip 19 proc. visų lėšų. 

Svarbu paminėti, kad Nacionalinė studijų 
programa nesiejama su nacionalinėmis 
kompleksinėmis ir slėnių programomis, 
tad jeigu tam tikra programa nepri-
skiriama prie kompleksinių ar slėnių, 
ji būtų finansuojama iš Nacionalinės 
programos lėšų.

Pareiškėjai
Dauguma projektų bus atrenkami kon
kurso būdu. Taip norima paskatinti 
konkurenciją tarp Lietuvos aukštojo 
mokslo institucijų. Aukštosios moky-
klos  – kolegijos ir universitetai  – bus 
pagrindiniai tokių konkursų pareiškėjai. 
Iš planinės veiklos numatomi pareiškėjai 
yra Studijų kokybių vertinimo centras, 
Švietimo mainų programos fondas, Lietu-
vos aukštųjų mokyklų asociacija bendra-

jam priėmimui organizuoti (LAMA BPO) 
ir Mokslo ir studijų stebėsenos ir analizės 
centras (MOSTA).

Atrankos kriterijai
Projektai bus atrenkami pagal tris pagrin-
dinius atrankos kriterijus. Tai – inovatyvu-
mas, tarptautiškumas ir partnerystė.

Inovatyvumo kriterijus reiškia, kad bus 
finansuojami tik prioritetiniai, visai Lietu-
vai svarbūs projektai. Tarptautiškumu bus 
siekiama, kad Lietuvos aukštasis mokslas 
išeitų į platesnę erdvę, t. y. vyktų bendra-
darbiavimas su aukštojo mokslo instituci-
jomis užsienyje. Na, o partnerystė svarbu 
tam, kad projektas „nenugultų“ vienos 
institucijos stalčiuose. Norima paskatinti 
bendradarbiavimą tarp aukštųjų moky-
klų, kelti įstaigų konkurencingumą. 

Daugiau informacijos
Paskelbus kvietimus dalyvauti konkur-
suose vyks pareiškėjams skirti informa-
ciniai renginiai didžiuosiuose miestuose. 
Be to, visa informacija bus skelbiama 
svetainėje www.esparama.lt. Galima 
kreiptis ir į Švietimo ir mokslo ministeriją, 
dr. Dalią Bukelevičiūtę elektroniniu paštu 
dalia.bukeleviciute@smm.lt arba telefo-
nu (8 5) 219 0139.

Numatoma, kad pirmieji konkursai bus 
skelbiami šių metų kovo ir balandžio 
mėnesiais.

Aukštajam mokslui 2007–2013 m. finansavimo laikotarpiu skirta ypač daug lėšų. Kalbamės 
su Švietimo ministerijos atstove dr. Dalia Bukelevičiūte, brėžiančia gaires potencialiems 
pareiškėjams.

M u m s  v i s i e m sS k e l b i m ų  l e n t a
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S ė k m ė s  į k v ė p t i

Aprėpia visą Lietuvą
Filmo „Solidari Europa, šiuolaikiška Lie-
tuva“ autorius – Lietuvos verslo paramos 
agentūros (LVPA) atstovas ryšiams su 
visuomene Vidmantas Valiušaitis  – sako 

filmą kūręs pats tik su kolegų iš LVPA pa-
galba, o automobiliu nuvažiuotas kelias – 
4 300 kilometrų – labai iškalbingas.

Iš 332 praėjusiu finansavimo laikotarpiu 
įgyvendintų Ūkio ministerijos ir LVPA 

kuruotų projektų buvo atrinkta dešimta-
dalis – trisdešimt projektų. Vadovautasi 
keletu kriterijų. Pirmiausia, kad geogra-
finiu požiūriu būtų aprėpta visa Lietuva, 
be to, norėta parodyti ir kuruojamų 
projektų spektrą.

Ūkio ministerija kartu su Lietuvos verslo 
paramos agentūra administravo ES 
paramą pagal keturias priemones: ener-
gijos tiekimo stabilumo, prieinamumo 
ir didesnio energetikos efektyvumo 
užtikrinimo, tiesioginės paramos vers-
lui, verslo aplinkos gerinimo, viešosios 
turizmo infrastruktūros ir paslaugų. Iš 
verslo aplinkos gerinimo projektų kūrėjai 
atrinko Radviliškio, Kėdainių, Kauno ir 
Klaipėdos infrastruktūrinius projektus. Iš 
tiesioginės paramos verslui prioriteto pa-
sirinko „Visagino liniją“, „Jūrės medį“ ir „Sa-
nitą“. Iš viešosios turizmo infrastruktūros 
ir paslaugų – Druskininkų vandens parką, 
renovuotus Burbiškio, Rokiškio, Kurtu-
vėnų dvarų objektus, Šilutės, Drevernos 
prieplaukas ir kt. Tarp energetikos sek-
torių pristatančių projektų – demonstra-
cinė termofikacinė elektrinė Panevėžyje, 
Kauno hidroelektrinė, Juodupės, Raseinių 
katilinių atnaujinimo projektai.

Reikėjo sutelktinių pastangų
Filmo premjera įvyko 2008 m. gruodžio 
10 dieną Ūkio ministerijos renginyje, 

Solidari Europa, šiuolaikiška Lietuva

Sėkmingiausiai Lietuvoje įgyvendinti 2004–2006 m. ES finansuoti projektai pateko į filmą. 
Nufilmuotų projektų geografija – visa Lietuva: nuo Klaipėdos iki Visagino, nuo Rokiškio
iki Druskininkų. 

skirtame 2004–2006  m. LVPA projektų 
vykdytojams. Filmą matė apie 200 
žmonių. Vėliau jis buvo rodytas Finansų 
ministerijoje, Europos Komisijos Lietuvos 
atstovybėje, kūrinį matė kai kurie užsie-
nio reikalų ministerijos pareigūnai. 

Pasak V.  Valiušaičio, iš žiūrovų girdėta 
palankių atsiliepimų. Būta pageidavimų 
parengti anglišką filmo variantą, kad par-
tneriams iš ES būtų galima parodyti ne tik 
tai, kaip Lietuva naudoja ES paramą, bet ir 
tinkamai pristatyti modernėjančią šalį.

Finansų ministerija, kaip vadovaujanti 
ES paramos administravimui institucija, 
žada užsakyti daugiau filmo kopijų, taip 
pat parengti anglišką jo versiją.

Beveik pusketvirto šimto Ūkio ministe-
rijos ir LVPA administruojamų projektų, 
kuriems buvo skirta daugiau nei 1 mlrd. 
100 mln. litų, buvo sėkmingai įgyvendinti 
ir visos struktūrinei paramai skirtos lėšos 
tikslingai panaudotos.

„Tai nebuvo savaime suprantamas da-
lykas. Įvykdyti tokio masto investicijas 
reikėjo daugelio žmonių sutelktinių 
pastangų, aukštos profesinės kvalifika-
cijos, didelės atsakomybės. Įrodėme, 
kad Lietuvos žmonėms to pakanka. Dėl 
Europos žmonių solidarumo ir mūsų visų 
darbštumo Lietuva tapo gražesnė ir mo-
dernesnė“,  – filme sako LVPA direktorius 
Saulius Jakštas.
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